KANTONSSCHULE GLARUS AUFNAHMEPRUFUNG 2020

3. Klasse
GRE/ZAM/je/nd

Zeit: 45 Minuten

DEUTSCH Sprachkunde

» Die Prifung umfasst ohne Textblatt 11 Seiten.

» Im Teil A sind 8, im Teil B 4 und im Teil C 8 Aufgaben zu I6sen. Kontrolliere, ob du alles
vollstéandig erhalten hast.

> Notiere unten deinen Namen, Vornamen und deine Kandidaten-/Kandidatinnen-Nummer.

A\

Lies den beiliegenden Text ,An der Briicke®, bevor du die Aufgaben I6st.
» Die Aufgaben beziehen sich auf den Text.

Name: Vorname:

erzielte Punkte Teil A: (18)
erzielte Punkte TeilB: (8)
erzielte Punkte TeilC: | (20)
Total erzielte Punkte: (46)

Korrigierende Lehrpersonen:



TEIL A: TEXTVERSTANDNIS

Achtung: Bei falscher Rechtschreibung konnen im ganzen Teil A Punkte abgezogen werden! Wenn
bei der Aufgabe nichts anderes steht, geniigen Stichworte.

Aufgabe 1 (2P)

a) Was ist die Aufgabe der Hauptperson?

b) Warum ist es wichtig, dass die Hauptperson dabei sitzen kann? Stichworte geniigen.

Aufgabe 2 (4P.)

Wie sieht die Geliebte der Hauptperson aus (nenne drei Informationen) und was arbeitet sie?
Stichworte genligen.

2/11




Aufgabe 3 (3P)

Warum hat die Hauptperson «einen weniger» (Zeile 36) als der Kontrolleur? Erkldre die Griinde in
ganzen Satzen.

Aufgabe 4 (3P)

Warum ist es «ein Lenz» die Pferdewagen zu zdhlen? Antworte in ganzen Satzen.

Aufgabe 5 (2P.)

Was meint die Hauptperson damit, dass es glatt um ihre Existenz gegangen sei? (Zeile 40)
Stichworte genligen.
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Aufgabe 6 (2P)

a) Was ist damit gemeint, wenn in Zeile 15 steht, «Sie ahnen ja nichts!»?

b) Was spricht dafiir, dass sie nichts ahnen, was dagegen?

Aufgabe 7 (1p)

Was ist mit Schattenméannern und Schattenfrauen (Zeile 26) gemeint? Stichworte geniigen.

Aufgabe 8 (1P.)

Warum mochte die Hauptperson nicht, dass die Geliebte erfahrt, dass er sie liebt?

Kreuze alles Richtige an.

Weil er nicht sprechen kann

Weil er schiichtern ist

Weil er verheiratet ist

Weil seine Rechnungen wegen ihr nicht stimmen

Weil sie verheiratet ist
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TEIL B) WORTSCHATZ

Aufgabe 9

(2P.)

Ersetze das fett gedruckte Wort durch ein Wort, welches das Gleiche bedeutet und in den
entsprechenden Satz passt. Der Sinn des Satzes darf sich dabei nicht verandern.

Bsp: Sie haben mir einen Posten gegeben. (Z 1)

Wachdienst, Arbeitsplatz

Es macht ihnen Spass, sich ihre Tiichtigkeit mit
Zahlen zu belegen. (Z. 2)

Mein stummer Mund geht wie ein Uhrwerk, um
ihnen den Triumph einer Zahl zu schenken. (Z. 4)

Es macht mir Freude, manchmal einen zu
unterschlagen. (Z. 9-10)

Pferdewagen ist natirlich die Masche. (Z. 44)

Aufgabe 10

(2P

Notiere die gegenteilige Bedeutung der fett gedruckten Worter in einem Wort. Beachte
dabei den Kontext. Das einfache Hinzunehmen oder Weglassen der Vorsilbe «un» ist

nicht erlaubt.

Bsp: Er hat mir gesagt, dass ich treu bin. (Z. 41)

treulos

Sie soll mit ihren zarten Fiissen in die Eisdiele
marschieren. (Z. 30)

Er hat mir gesagt, dass ich zuverldssig bin. (Z. 41)

Pferdewagen gibt es héchstens fiinfundzwanzig.
(2. 44-45)

Alle halbe Stunde einmal in seinem Gehirn die

nachste Nummer fallen zu lassen, das ist ein Lenz.

(Z. 45-46)
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Aufgabe 11 (2P.)

Wortfamilie: Leite von den vorgegebenen Verben jeweils ein Nomen und ein Adjektiv ab.
Nicht erlaubt sind Partizipien bei den Adjektiven und Infinitive bei den Nomen.

Verb Nomen Adjektiv
Bsp. lachen Geldichter lachhaft
a) schieben
b) halten

c) schimpfen

d) rutschen

Aufgabe 12 (2P)

Streiche das Wort durch, das nicht in das Wortfeld passt.

Beispiel: Ergebnis, Statistik, Befund, Bilanz

a) versetzen, verschieben, umsetzen, besetzen
b) belegen, beeindrucken, erharten, untermauern
c) treu, loyal, pedantisch, ergeben

d) Existenz, Auskommen, Lebensgrundlage, Essenz
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TEIL C: GRAMMATIK

Aufgabe 13 (2p)
Bestimme den Fall der fettgedruckten Worter.

Die (a) haben mir (b) meine Beine (c) geflickt und haben mir einen Posten (d) gegeben, wo ich
sitzen kann ...

... sie berauschen sich (e) an diesem sinnlosen Nichts aus ein paar Ziffern ...

Das unermiudliche Ticken meines Herzens (f) setzt einfach aus, bis sie in die Allee (g) eingebogen
und verschwunden ist.

...ahnungslos und unschuldig soll sie mit ihren langen braunen Haaren (h) und den zarten Fissen
in ihre Eisdiele marschieren ...

a) b)
c) d)
e) f)
g) h)
Aufgabe 14 (2P)

Unterstreiche in jedem Satz die Konjunktion oder Praposition und gib an, um was es sich
handelt (unterstreiche das Richtige).

Bsp: Ich wohne unter der Briicke. Prdposition / Konjunktion
a) Es tut mir leid, aber sie stimmt nicht. Praposition / Konjunktion
b) Es ist klar, dass ich sie liebe. Praposition / Konjunktion
c) Es ging ja glatt um meine Existenz. Praposition / Konjunktion
d) Ich kénnte in die Eisdiele spazieren. Praposition / Konjunktion
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Aufgabe 15 (4P)

Bestimme die Untergruppe der fett gedruckten Pronomen. Kreuze das richtige Feld an.

bA = bestimmter Artikel Ind = Indefinitpronomen
Dem = Demonstrativpronomen Rel = Relativpronomen
Pers = Personalpronomen Refl = Reflexivpronomen
uA = unbestimmter Artikel Pos = Possessivpronomen

Es macht ihnen ja Spass, sich ihre Tilchtigkeit mit Zahlen zu belegen, sie berauschen sich
an diesem sinnlosen Nichts aus ein paar Ziffern, und den Tag, den ganzen Tag geht mein
stummer Mund wie ein Uhrwerk, indem ich Nummer auf Nummer haufe, um ihnen
abends den Triumph einer Zahl zu schenken.

Aber ihre Statistik stimmt nicht.

Und alle, die in dieser Zeit passieren, verschweige ich ihnen.

Der Oberstatistiker selbst hat sich driiben auf die andere Seite gestellt und hat spater
das Ergebnis einer Stunde mit meinem Stundenplan verglichen.

bA Ind | Dem | Rel | Pers | Refl uA Pos

Es macht ihnen ja Spass,...

sie berauschen sich an diesem
sinnlosen ...

...Nichts aus ein paar Ziffern,...

..und den Tag, ...

Aber ihre Statistik stimmt nicht.

Und alle, die in dieser Zeit
passieren,...

Der Kumpel, der auf der anderen
Seite sitzt...

Der Oberstatistiker selbst hat sich
druben...
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Aufgabe 16 (3P)
Bestimme die fettgedruckten Satzglieder.
S = Subjekt (Nominalgruppe im Nominativ)
AO = Akkusativobjekt (Nominalgruppe im Akkusativ)
DO = Dativobjekt (Nominalgruppe im Dativ)
GO = Genitivobjekt (Nominalgruppe im Genitiv)
PG = Prapositionalgruppe
k = keines von diesen
S AO | DO | GO | PG k
Sie haben mir einen Posten gegeben.
Insgeheim macht es mir Freude.
Ihr Gllck liegt in meiner Hand.
Sie reissen mir formlich das Ergebnis aus der
Hand.
Der Oberstatistiker hat mir auf die Schulter
geklopft.
Das ist ein Lenz.
Aufgabe 17 (2P.)

Aus wie vielen Satzgliedern bestehen jeweils folgende Satze?
Die verbalen Teile gehdren nicht zu den Satzgliedern.

a) Aber sie weiss nichts davon.. ___ Satzglieder
b) Neulich haben sie mich kontrolliert. ___ Satzglieder
c) Ich habe gezahlt wie verriickt . ___ Satzglieder
d) Ich kdnnte sie mir lange so anschauen. ___ Satzglieder
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Aufgabe 18

(2P

Bestimme die Zeitform folgender Satze und wandle diese anschliessend in die verlangte
Zeitform um.

b)

d)

Ich will auch nicht, dass sie es erfahrt.

Zeitform:

Futur I:

Ich habe gezahlt wie verrickt.

Zeitform:

Prateritum:

Meine kleine Geliebte wird vorbeikommen.

Zeitform:

Prasens:

Ich habe seine Versetzung beantragt.

Zeitform:

Futur I:

Aufgabe 19

Unterstreiche in den folgenden Wortern die Wortstamme.

Korrigiere die Schreibweise. Schreibe die richtige Losung auf die Zeile.

Bsp:

a)
b)
c)

d)

(du) verhdlst verhdltst

wahrscheindlich

(2P.)

verstantlich

Bevollkerung

Belduchtung
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Aufgabe 20 (3P)

Bestimme die Worter im folgenden Satz nach Wortarten.

1 Nomen 2 Adjektiv 3 Verb 4 Pronomen 5 Partikel
3.1 Personalform 4.1 Artikel
3.2 Partizip |
3.3 Partizip Il
3.4 Infinitiv

Bsp:  Aber (5) sie (4) weiss (3.1) es (4) nicht (5).

Sie soll nicht ahnen, auf welche ungeheure Weise sie alle Berechnungen lber den Haufen
wirft.

Sie _ welche _ Berechnungen_
soll _ ungeheure Uber _
nicht _ Weise _ den _
ahnen, _ sie _ Haufen _
auf alle wirft.
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